



犀鸟是一种奇特而珍贵的大型鸟类,佛法僧目犀鸟科,为本科动物的统称。犀鸟可以分为57个不同品种,主要生活在非洲撒哈拉沙漠以南和南美洲、东南亚的热带地区。不同品种间大小差异悬殊,大型的如双角犀鸟,花冠盔犀鸟等,体长在70~120cm左右,嘴的上部不但具有标志性的骨质盔突,长度更是占了身长的1/3甚至更长。

爱情鸟——红嘴弯嘴犀鸟

红嘴弯嘴犀鸟是14种小型犀鸟中的一种,体长约28~32cm。和其他13种小型犀鸟一样都只生活在非洲地区。目前国内只有北京动物园和上海动物园有展出。

和大多数小型犀鸟一样,红嘴弯嘴犀鸟的嘴上并没有犀鸟特有的标志性骨质盔突。但是就和它的名字一样,红嘴弯嘴犀鸟在成年后无论雌雄都有着占到身长的1/3半弯形红色的大嘴。别看它的嘴大,却不笨拙。嘴的内部结构如同蜂巢,充满了空隙,这样能够减轻重量,使嘴轻巧又非常坚固。红嘴弯嘴犀鸟的颊、颈和喉等部位均为乳白色,头顶部黑色、颈部以下覆羽都是黑白色,雌鸟的羽色和雄鸟相似,只是体形较雄性要小些。它们的眼睛同其他犀鸟一样有着长长的美丽睫毛,这是鸟类中比较少见的。

每到繁殖季节雄鸟会站在树枝的最高处,张开双翅,直立身体,高声鸣叫并且身体随着叫声上下跳动。此时雌性间会互比叫声响亮,而雌鸟也会以同样的方式与其互叫以表示好感。它们的窝主要是树上的天然树洞或利用白蚁蛀蚀或树木天长日久朽蚀后形成的洞。这种树洞舒适又安全,和其他犀鸟一样红嘴弯嘴犀鸟也会用泥土将树洞的洞口封闭,仅留一个小洞让雌鸟嘴端能够伸出,这样雌鸟在洞中孵卵、喂养小宝宝,既安全,又舒适,不怕风吹日晒,还可以保护犀鸟宝宝免遭蛇类、猴类和猛禽等的威胁和侵害。封窝主要由雌鸟完成,雄鸟负责警卫工作,防止其他雄鸟破坏巢口。红嘴弯嘴犀鸟每窝产卵1~3枚,孵蛋是雌鸟的工作,红嘴弯嘴犀鸟很爱干净,雌鸟和雏鸟会直接将粪便对准洞口排出,雄鸟也会帮忙一起清理垃圾,以保持洞内的清洁。整个孵卵、育雏期间的食物,全由雄鸟供给。雄鸟必须一次又一次地飞到外面觅食。如果雌鸟没有伸出嘴来迎候,雄鸟便用嘴轻轻地敲打树干,通知雌鸟取食。雌鸟在雏鸟孵出后还要进行一次彻底的换羽,这时几乎没有飞翔的能力,换羽之后,便将洞口的封闭物啄破,与长大的犀鸟宝宝一起飞出来。所以,到繁殖期结束的时候雌鸟和雏鸟都长得很肥胖,而雄鸟却累得精疲力尽,瘦骨嶙峋,真是鸟类里的模范好爸爸。如雄鸟在育雏期间不幸死亡,那住在树洞里的雌鸟和雏鸟也会饿死,因此犀鸟也被人们誉为“爱情鸟”。



观鸟境界

◆ 李淳

人生有境界,在中国传统中,诸子百家对人生境界有不同的追求:孔子的圣贤人生,老子的无为人生,墨子的兼爱人生,近代哲学家冯友兰认为天人合一最高境界,西方人崇尚理性,他们认为不禁欲也不纵欲是人生的最高境界……众说不一。

有人说观鸟也有境界:其一,为种而观。菜鸟级观鸟人最在乎观到鸟的种数,有“一好胜十种”之说,“好鸟”指的是当地少见鸟,意思是说:观到了一只当地不常见鸟,就胜过十种常见鸟了。

其二,随种而观。观到什么算什么,不因鸫鹛而惊喜,不因麻雀而沮丧,一种鸟有一种鸟的特色,一种鸟有一种鸟的可爱。认为观鸟是审美活动,用心才能发现美。

其三,随心而观。最高级的观鸟也许就是最低级的观鸟:专注于眼前的鸟,专心于它的一鸣、一跳、一翥、一驻,心到美到,物我相忘。

我在附和之余,再想补上一条:“用心而观”。

每种鸟有每种鸟的特性:飞姿不同,有的鸟飞姿稳健,有的上下蹿飞;跳势各异,麻雀在地上只会跳,鸽子在地上就能走;观笑翠鸟要听它的“狂妄笑”,看鸬鹚要听它的学人语……而且,鸟的吃相也各有其异。

有人会说,鸟的吃相有何不同?用喙啄之、人嘴食之。是的,这只是常态,而不是它的非常态。



在人们的印象中鸫鹛围而捕之、猛禽踩而撕之、啄木鸟打洞啄食、蜂鸟悬空采蜜……这些只是它们的常态,“用心而观”就是想办法观察到我们平时难以看到的鸟的状态,这里说的是要看到它们的非常态。所谓的“用心而观”是随心而观的升华,是刻意去发现、是对“专注于眼前的鸟”的提升、扩展。就吃相而言,若想看到平时习惯栖于林间树枝上采食的鸟,为了生存而像蜂鸟那样奋力悬空啄食,你就得“用心”,了解什么时候它会改变平时的吃相,什么时候、什么地方可能出现这种状态,我认为这是最完美的观鸟方式。

和鸟儿一起飞翔、观者成为迁徙鸟群中的“一员”、能用鸟类同样的视角去观察、去穿越河谷、跨越大漠、去迁徙、同鸟儿一起去完成爱的旅程,那就得用心,就得投入,了解鸟的生活习性、迁徙路线,你要“化身”于鸟群,这样才是真正的“心到美到”。



要观见鸟儿左顾右盼,找寻伴侣,谈情说爱,卿卿我我,百般奉承,最终“从奴隶到将军”的诗般画面,就得了解鸟的发情时间、繁殖地点,观者需要敬业,需要有极大的耐心、长时间的蹲守,才能体会到鸟类的整个爱情演绎过程,做到“物我相忘”。

要看到迁徙中的天鹅群急切地降落于冰湖上,啄掉黑额雁羽毛里的冰块、拯救被冻住了的黑额雁的英雄壮举,你就得长期地用心去观察,用心去体会,才有心灵感应、才会情感相连、才能启迪心灵、感悟人生,提升你的观鸟、人生境界……

你有“会当凌绝顶”的壮志,才能观见鸟类让你最惊奇的芳香。

有了“采菊东篱下”的心境,才能和“飞鸟相与还”。

这才是最高级的观鸟,最顶级的观鸟境界。

恕我多言,不知爱鸟人能否苟同?



花鸟虫鱼

第四百一十八期

双寿图

刊头国画:陈志宏

观鸟,爱生

春暖花开,莺争燕啄,又到每年一度的爱鸟周。

巧或不巧,这个四月,我们与鸟儿有了一场并不美丽的误会。然而,这或许更说明了,人与自然和谐相处的重要性。只有珍爱自然,才能迎来更美好的生存环境。

希望,鸟儿能自由地飞翔在蓝天;但愿,人们能自在地观赏鸟儿的身姿魅影。用心观鸟,用心爱生命!

编者

进入式鸟园里的戴胜

◆ 宋丽颖

戴胜鸟(学名:Upupa epops)又名胡啼啼、花蒲扇、山和尚、鸡冠鸟等,头顶有醒目的羽冠,平时褶皱倒伏不显,直竖时像一把打开的折扇,随同鸣叫时起时伏。

上海动物园进入式鸟园里的戴胜鸟胆子很大,就算面对游客,也不见丝毫胆怯,当你进入鸟园,迎面飞来一大群的戴胜鸟,场面十分壮观。

戴胜生活在中国长江以北,属于夏候鸟,一般夏季才会见到,多生活于树木茂密的森林,主要觅食地面上的各种昆虫、蠕虫和幼虫。而在进入式鸟园里,它们成为了留鸟,很好地适应了环境,最爱的食物当然是面包虫,所以当我拿着装有面包虫的盘子站在那里时,它们就会全都猴急地围上来,用小小的眼睛上下观察着人,确定没有危险时,才慢慢靠近人。胆子大的会站在我手上,胆子小的则挥舞着翅膀叼到一个虫子,转身挪着小短腿以飞快的频率跑走,那摇晃的样子,天真而又可爱。

戴胜喜欢居住在树洞和石缝当中。进入式鸟园的瀑布旁峭壁上有几道缝,其中一个就有戴胜的窝。每天看着两只戴胜一点点地建造起来,不辞辛苦地衔来树叶、枯草,逐渐加固,最后完成了一个不太美但温馨的小家。

五月的某一天,突然见到一个小小的头从这个小窝里探出,原来是戴胜的幼鸟,等待着,等待着,终于,远处它的妈妈飞来了,给它带来了美味的虫子……

戴胜,美丽而又充满神秘的色彩,进入式鸟园一道别样的风景。



本版所有照片摄影:李淳

非洲秃鹳——鸟中鬣狗

◆ 马珺

上海动物园鸟类展区新引进了一对非洲秃鹳,这是上海首次展出这种独特的鸟类。

非洲秃鹳是鸬鹚目鸬鹚科秃鹳属的一种大型鸟类。它给游客的第一印象是其高达1.5米左右、飞翔翼展达到2.6米的巨大身躯。确实,它是最大的鸬鹚类,拥有陆地鸟类中最大的翼展,也是除鸵鸟外非洲体形最大的鸟。其次,引人注目的是它们僵硬而笔直的走路姿态,看上去就像军官一样,这是“秃鹳”的英文名“adjutant”的来源。另外,非洲秃鹳颈下部垂着一个淡粉色的裸露喉囊,是呼吸系统的一部分,在它兴奋紧张时或求偶炫耀时会变得鼓胀鲜艳,游客可以注意观察一下。

与大多鸬鹚类栖息在湖滨沼泽不同,非洲秃鹳多生存于撒哈拉沙漠以南的地区,是非洲草原常见的鸟类。在人类生活区也能看到非洲秃鹳的身影,以翻食垃圾为食,是著名的“垃圾鸟”。性喜集群的它们觅食时也偏好凑在一起,在飘散着酸臭味的垃圾中扎堆享用“美食”,能与人们和谐相处。

非洲秃鹳是非洲的鸟类明星。在长相丑陋的鸟类中,它无疑位列前茅;论非猛禽类的天生猎手,它也能坐头把交椅。如果美丽指数只能达到1颗星的话,凶猛指数要给它5颗星。个头巨大,嘴长且硬的优势使得非洲秃鹳具有和兀鹫、秃鹫争夺腐肉的实力,抢夺中小型猛禽的食物更是在不话下。它还会捕食火烈鸟等活猎物。食腐也猎杀



活物,称得上是草原鸟类鬣狗。秃鹳与秃鹫构成非洲草原一道触目惊心的风景,二者的出现意味着某个动物沦为猎物,就像死亡天使的降临人间。

在圈养条件下,非洲秃鹳独特的外貌吸引了不少游客的目光,却很少有游客留意过投喂活食时它一秒变身猛兽的情景,和它平时悠闲散漫的状态很难联系起来。上海动物园目前圈养了一雌一雄两只非洲秃鹳,平时饲喂鱼和肉,一周投喂1~2次小白鼠和鲫鱼等活食。如果你看到了秃鹫等猛禽,千万别错过与之毗邻的非洲秃鹳展区。踏青观鸟,正当时;非洲秃鹳,值得看。